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INTRODUCERE 
 

Construcţia europeană este un fenomen a cărui importanţă nu a putut fi 
neglijată de către teoria economică. 

Cercetători, nu numai din ţările Europei Occidentale, dar şi din Statele Unite 
ale Americii, Japonia, Rusia şi alte ţări foste comuniste, şi-au orientat atenţia 
asupra acestui fenomen ce caracterizează cea de-a doua jumătate a secolului XX, 
încercând să-i înţeleagă logica dezvoltării şi a efectelor lui pe termen mediu şi 
lung. 

Începând din deceniul opt al secolului XX, volumul şi calitatea cercetărilor 
sunt atât de importante şi valoroase din punct de vedere ştiinţific, încât se poate 
vorbi de naşterea unei noi ramuri a ştiinţei economice intitulată Economia 
integrării europene sau Economia europeană. 

Literatura economică occidentală1 (defineşte astfel obiectul de studiu al  
acestei noi ramuri a ştiinţei economice: 

- studiul procesului de construcţie europeană din punctul de vedere al 
modului şi metodelor de integrare în baza Tratatului de la Roma din 1957; 

- studiul structurii şi dinamicii economiilor ţărilor membre ale Uniunii 
Europene, atât din punctul de vedere al diferenţelor ce există între nivelul la care 
acestea reuşesc să se încadreze în rigorile pieţei unice, dar şi din punctul de 
vedere al nivelului interdependenţei şi coeziunii ce caracterizează economiile 
ţărilor membre în contextul pieţei unice; 

- analiza legitimităţii, conţinutului şi efectelor deciziilor politice luate la 
nivelul instanţelor comunitare şi, în primul rând, la nivelul Comisiei şi Consiliului 
european; 

- analiza procesului de extindere a Uniunii Europene şi a raporturilor sale cu 
ansamblul economiei mondiale. 

Studiile recente au însă tendinţa de a extinde obiectul Economiei Integrării 
Europene şi spre aspecte considerate „generale şi esenţiale pentru înţelegerea 
mecanicii procesului de integrare”2. 

Aceste aspecte sunt cele ale raportului dintre piaţă şi puterea publică. 
Economia Integrării Europene pare a fi din ce în ce mai mult interesată de 

înţelegerea şi analiza modului în care, în condiţiile unei pieţe unice, intervenţia 
publică poate valorifica atributele de eficienţă pe care le oferă climatul 
concurenţional. 

Un astfel de demers este justificat prin faptul că din perioada anilor '50 ai 
secolului trecut şi până în prezent, construcţia europeană s-a identificat cu o serie 
de proiecte succesive de construcţie a pieţei europene: Tratatul de la Roma din 
                                                           

1 Preocuparea pentru definirea obiectului de studiu al Economiei Integrării Europene apare, 
cu predilecţie, în lucrările membrilor grupării ştiinţifice „Jean Monnet”. 

2 Raportul Cecchini & Emerson, în „Couts de la non-Europe”, Economie europeenne, 
1990. 
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1957 a avut ca obiectiv crearea „pieţei comune”, Actul Unic din 1986-1987 a avut 
ca obiectiv crearea „pieţei unice”, iar Tratatul de la Maastricht, a „pieţei unice şi 
monetare”. 

Această orientare, pe care o abordează în prezent Economia Integrării 
Europene, pleacă de la respingerea dogmei conform căreia piaţa are o evoluţie şi 
o acţiune „naturală”, ceea ce ar face ca orice intervenţie de reglementare publică 
asupra ei să apară ca fiind un blocaj al mecanismelor spontane şi benefice ale 
pieţei. 

Economia Integrării Europene elimină, astfel, orice tendinţă de explicare a 
procesului de creare a pieţei unice doar prin dispariţia treptată a tuturor formelor 
de restricţionare a liberei circulaţii a mărfurilor, persoanelor, serviciilor şi 
capitalurilor. 

Economia Integrării Europene îşi bazează analiza şi evaluarea procesului de 
construcţie a pieţei unice pe teza conform căreia piaţa nu se creează şi nu 
funcţionează în mod spontan, ea este creată şi reglementată prin acţiunea unor 
grupuri de interese şi a puterii publice (Statul), iar funcţionarea presupune reguli 
şi instituţii care veghează la respectarea lor. 

Astfel, construcţia europeană nu este numai un proces de eliminare a 
reglementărilor naţionale - percepute ca un obstacol în calea liberei circulaţii a 
factorilor de producţie -, ci şi un proces de elaborare a unor politici economice şi 
sociale comune, ca şi a unui ansamblu de reguli şi legi comune. 

Problematica pe care o are în atenţie Economia Integrării Europene este 
considerată în literatura occidentală actuală ca o expresie a evoluţiei ştiinţei 
economice în condiţiile schimbărilor importante, uneori revoluţionare, pe care le 
impune procesul globalizării. 

„Economia Integrării Europene invită cercetătorul la o analiză care ar putea 
da un răspuns problemelor privind reglementarea şi limitele pieţei, pe care 
economiştii le discută de mai mult de două secole. Schematizând, se poate 
considera că, într-o primă etapă economiştii s-au preocupat de studiul eficacităţii 
pieţei, într-o a doua etapă de dis-funcţionalităţile pieţei şi, într-o a treia etapă de 
condiţiile de existenţă ale pieţei. De la Adam Smith, o mare parte a analizei 
economice a fost dedicată eficacităţii actului economic, şi în principal, eficacităţii 
funcţionării pieţei, culminând cu orientarea dată de către L. Robbins prin care 
economia s-a definit ca o ştiinţă de alocare optimă a unor resurse rare. 

Modelul concurenţei pure şi perfecte a apărut, astfel, ca un cadru ideal şi 
normativ în care eficacitatea actului economic poate fi maximă. Aplicat la situaţia 
schimburilor internaţionale de către A. Smith, D. Ricado şi mai apoi de către E. 
Hecksher, B. Ohlin şi P. Samuelson modelul concurenţei pure şi perfecte ridică 
unele întrebări: 

- într-un cadru concurenţional clasic, politica de liber-schimb la nivel 
mondial este generatoare de o eficacitate sporită? 

- politica de liber-schimb regional şi uniunea vamală au acelaşi grad de 
eficacitate ca politica de liber-schimb la nivel mondial? 
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- concluziile analizei economice clasice sunt invalidate prin luarea în 
considerare a condiţiilor de concurenţă imperfectă? 

Răspunsul la aceste întrebări constituie cadrul teoretic esenţial al 
construcţiei europene, deoarece legitimitatea creării unei pieţe mari (unice) nu se 
poate baza decât pe demonstrarea faptului că reglementarea pieţei este un proces 
necesar şi benefic. 

Economia Integrării Europene promovează, astfel, o analiză care se 
demarcă de ipotezele restrictive ale teoriilor concurenţionale clasice, 
demonstrând că beneficiile unei pieţe unice se explică prin două mecanisme 
distincte: mecanismul întreprinderilor de talie mare şi mecanismul 
concurenţional. 

Economia Integrării Europene îşi justifică identitatea şi personalitatea în 
familia ştiinţelor economice prin faptul că a înţeles şi a explicat esenţa 
performanţelor construcţiei europene. Aceasta constă în dialectica concentrării 
şi a concurenţei”∗. 

 
 
Pentru cititorul român contactul cu Economia Integrării Europene are o 

dublă importanţă. În primul rând, îl familiarizează cu tipul şi modelul analizei 
economice specifice creării şi funcţionării sistemului pieţei unice europene, iar în 
al doilea rând, îl atenţionează asupra implicaţiilor pe care economia şi societatea 
românească le vor avea în momentul în care România va accesa această piaţă. 

Familiarizarea cu această nouă ramură a ştiinţelor economice va contribui la 
o şi mai bună informare a cetăţeanului român asupra specificităţii funcţionării 
sistemului integrat european, eliminând elementele de improvizaţie şi 
superficialitate care mai caracterizează încă perceperea generală pe care populaţia 
o are asupra demersului românesc de integrare în Uniunea Europeană. Sondajele 
de opinie arată că între gradul de informare şi entuziasmul popular raportul este 
invers proporţional. Cu cât au mai puţine informaţii despre impactul real, la nivel 
personal, al aderării, cu atât oamenii sunt mai entuziaşti. 

Acesta este şi cazul populaţiei româneşti. 
„Din 100 de persoane, 78 nu au nici cel mai mic dubiu că 2007 înseamnă 

sfârşitul problemelor. Doar două persoane din 100 sunt sceptice. 
Pentru 22 de milioane de români, Uniunea Europeană este un El Dorado. 

Locuri de muncă, salarii decente, studii în străinătate, posibilitatea de a călători 
liber de colo-colo şi de a se stabili în ţările pe care le văd astăzi doar în pliante îi 
fac pe cei mai mulţi dintre noi să nu aibă rezerve în ceea ce priveşte aderarea. 
Aparent avantaj pentru clasa politică, entuziasmul cetăţenesc se poate transforma 
rapid în handicap. Hrăniţi ani de zile cu iluzii, oamenilor le va fi greu să înţeleagă 
de ce, pe măsură ce se apropie sorocul integrării, nu-i loveşte prosperitatea, ba 

                                                           
∗ Jean-Pierre Faugere. Economie européenne, Dalloz, Paris, 2002. 


